首次国会质询 高市早苗表现如何

本首相高市早苗4日至6日在国会两院就其此前发表 的施政演说接受各党派质询,这是她就任首相后首次 国会质询。质询过程中,高市表现出的鲜明保守倾向、 具体政策上的模糊矛盾、重用丑闻涉事者的人事安排。 受到多个党派质疑。

日本媒体和专家认为,这次质询表明,在执政联盟 处于国会两院"双少数"地位的情况下,高市的执政前 景存在诸多不确定性。

保守主张引争议

从施政演说到质询答辩,高市阐述的多项政策引 发争议,日本媒体多以"保守色彩浓厚"概括其政策特

在安全领域,高市在施政演说中正式提出,将原定 于2027财年实现的"防卫费占国内生产总值(GDP)2%" 的目标提前至本财年内达成,并计划在2026年年底前 修订《国家安全保障战略》等"安保三文件"。高市在国 会质询答辩中还表示,将加快修改"防卫装备转移三原 则"的实施方针,取消对防卫装备出口的部分限制。

高市的这些政策遭在野党猛烈批评。此前与高市 领导的自民党分道扬镳的公明党党首齐藤铁夫指出, 放宽防卫装备出口限制不利于世界和平与国际合作 日本共产党委员长田村智子批评说,加快提高防卫费 是为"日美联手进行战争做准备

在外交方面,高市在近期多场外交活动中展示其 以日美同盟为"外交安保基轴"的立场。有日本媒体批 评她在与美国总统特朗普的交往中表现出强烈亲美姿 态,她还被曝要提名特朗普获得诺贝尔和平奖。 民主党党首野田佳彦在国会质询中说,如相关报道属 实,就是"过度的恭维外交,轻率且失当"

在"外国人政策"方面,高市提出将加快推进相关 制度"规范化",包括严格在留资格审查、加强应对"过 度旅游"、研究外国人土地取得制度等。尽管她强调这些措施"并非排外主义",但据日本《每日新闻》报道,自 民党内部也担忧其政策过度偏向"管理与限制",不利 干日本人与外国人交往。

具体政策难落实

高市在施政演说中提出设立"日本成长战略会 议",计划在AI、半导体等十余个领域由政府和民间共 同推进重点投资。她还提出实施积极的财政政策,通 讨减税,发放补贴,补助由费和燃气费,支援医疗机构 等措施应对物价上涨问题。

然而,日媒分析指出,在当前日本经济环境和财政 条件下,要落实这些政策困难重重。投资、减税和补贴 均以扩大支出为核心,但当下日本政府财政紧张,赤字 屡创新高,所谓经济"成长战略"短期内难见成效,资金 不足必成问题。同时,由于高市计划增加防卫费,在民 生和经济政策上的资金分配必然受到挤压

同时,高市在国会质询中对相关政策细节的同应 含糊其辞。野田批评她在答辩中过多使用"将要探讨" 等模糊表述。日本《朝日新闻》也指出,高市虽努力展现"个人色彩",但其答辩缺乏具体路径,内容空泛。

此外,由于执政联盟在国会两院处于"双少数"地 位,高市推行政策需要依赖在野党配合。日本时事评 论员武田一显指出,高市在国会辩论中频频使用"也要 与在野党协商"等表述,表现出低姿态。高市在推行政 策中有求于在野党,导致她在质询答辩中显得消极,是 否真心实施以及能否真正落实都不得而知。

人事安排惹质疑

这次国会质询的另一大焦点是高市的人事任命。 内阁成立次日,她任命了26名副大臣和28名政务官, 其中7人为涉及自民党"黑金"丑闻的原"安倍派"议 员。此外,在她之前的自民党高层人事任命中也有涉 事的原"安倍派"议员出任要职。

在野党在国会质询中批评这是极其令人遗憾的决 定,"仿佛'政治与金钱问题'已彻底解决"。高市称,政 府及相关人士"已努力查明事实",涉事议员也"真诚履 行了解释责任"。但这一表态在国会质询现场引发嘘 声,被认为缺乏反省。

共同社近期民调显示,针对高市起用涉"黑金"丑 闻的原"安倍派"骨干萩生田光一出任党内要职一事, 70.2%的受访者认为"不合适"

此外,新内阁的整体构成也受到质疑。日本早稻 田大学客座教授高野孟说,高市的人事安排虽意在展 示"团结全党",但整体布局缺乏逻辑,人员与能力错配。多名核心成员也被认为"存在隐患":内阁官房长 官木原稔缺乏除防卫大臣之外的阁僚经验;防卫大臣 小泉进次郎曾频繁参拜靖国神社,可能引发外交摩擦; 经济安全保障担当大臣小野田纪美兼管外国人事务, 但此前多次发表保守强硬言论,立场备受质疑。

高野孟指出,这次国会质询只是对高市的-拟考试",高市及其内阁很快将迎来两次真正考验:今 年年底的本财年补充预算案审议,以及明年春季的 2026财年初始预算案审议。

特朗普为什么总是针对南非?

新华社华盛顿11月5日电 继今年5 月指责南非出现"针对白人的种族屠杀" 后,美国总统特朗普11月5日再次对南 非进行语言攻击,并重申他不会出席二 十国集团领导人约翰内斯堡峰会

特朗普当天在美国佛罗里达州迈阿 密的一个会议上提及即将于11月22日 至23日在约翰内斯堡举行的二十国集团 他说,南非根本就不该在二十国 集团里。"因为那里的状况太糟糕了。我不会去的。"按照此前公布计划,美国副 总统万斯将出席此次会议。

龃龉不断

南非政府因 2023年12 月向国际法 院起诉以色列在加沙地带实施种族灭绝 而开罪美国。今年以来,两国关系一直

特朗普政府先是以南非颁布《征用 法案》构成对白人"种族歧视"为由切断 对南非援助,之后又驱逐了对特朗普发 表批评言论的南非驻美大使。此外,特 朗普政府还宣布将优先向因"种族歧视 受害的南非白人提供人道主义救济,其 中包括通过"难民人境计划"接纳和安置

5月12日,59名南非白人"难民"经 美国首都华盛顿附近杜勒斯国际机场抵 达美国。媒体记者当天在白宫问特朗 普,美国政府为何优先接收南非白人而 不是逃离饥荒和战争的难民来美国安 家。特朗普称,这样做是因为"南非正在 发生种族大屠杀","白人农场主正在被 残忍地杀害,他们的土地正在被没收"。 但他没有给出任何证据。

5月21日,特朗普在白宫会见到访 的南非总统拉马福萨时突然展示一些 视频和剪报,指责南非正出现"针对白 人的种族屠杀"。在这场被美国媒体称 为"伏击"的会见中,特朗普突如其来的 举动,导致本想借此行改善两国关系的 拉马福萨大吃一惊。拉马福萨当场否 认,并指出特朗普所谓南非白人正逃离 暴力和"种族主义"法律的说法站不住

美国务院8月发布2024年度"国别 人权报告",指认南非人权状况"显著恶 化",称随着《征用法案》签署生效,南非 朝着征用白人土地、进一步侵犯少数族 裔迈出了"令人担忧的实质性一步"。对

此,南非官员回应相关指控"毫无依据, 与事实不符"。

深层原因

南非白人遭"种族歧视"乃至"屠杀" 的叙事在西方媒体持续传播

长期以来,南非白人民权组织"非洲 "一直寻求美国右翼支持,声称"南 非政府存在对白人的种族歧视",通过"无偿征地"强行没收白人农场主的土

特朗普在其第一个总统任期内曾在 社交媒体平台发文,威胁要对南非政府 强征白人农场主土地以及"大规模杀害" 白人农场主一事展开调查。这引起南非 政府愤怒,拉马福萨说特朗普被"严重误 导",并指责他煽动种族分裂。

分析人士认为,特朗普的言论是其 "胁迫外交"的一部分,是在借机操纵公 众情绪,向南非政府施压,迫使其向美 南非的土地改革不仅交织 着殖民遗产清算、经济社会转型、国内 政治斗争、化解种族仇恨等国内议题, 也折射出全球秩序中的深层矛盾和权



"超级月亮"现身天宇

这是11月5日在德国汉诺威拍摄的"超级月亮" 当日,"超级月亮"现身天宇。这是全年最接近地球的满月,因此也 是年度最大满月。 新华社/美联

街头遭醉汉"咸猪手" 墨西哥女总统强硬发声

墨西哥总统辛鲍姆5日证实,自己前一 天在首都墨西哥城街头遭一名醉汉猥亵,并 已对该男子提出指控。她呼吁各州审查相关 法律和程序,方便女性举报此类行为

据路透社报道,辛鲍姆4日从墨西哥城 国家宫步行前往附近的教育部,途中与民众 打招呼。视频显示,一名中年男子将辛鲍姆 搂住并上下其手,还试图亲吻她。辛鲍姆推 开男子的手后,一名工作人员将两人隔开。 该男子已于当晚被捕。

"如果连总统都会遭遇这种事,那我们国 家的年轻女性又会面临什么。"辛鲍姆5日在 例行记者会上说,她决定对这名男子提出指

辛鲍姆说,她12岁乘公交车上学时就曾 有过类似被骚扰的经历。她认为此类行为 "应当被认定为刑事犯罪",要求审查各州相 关法律。

据新华社

美联邦政府"停摆"破纪录 食品救济点人更多了

新华社华盛顿11月5日电(记者 熊 茂伶 胡友松 谢锷)11月5日,美国联邦 政府"停摆"进入第36天,打破近7年前 纪录,成为美国历史上持续时间最长的 联邦政府"停摆"。当天午间,新华社记 者在首都华盛顿市区一处救济点看到, 前来领取免费午餐的联邦雇员排着长 队,人流量较前几日明显增多。

一名不愿意公开姓名的美国国家卫 生研究院员工对记者表示,她是第一次 来这里领取免费食物。她住得并不近, 专程搭乘地铁过来。 在刚刚过去的10 月,由于"停摆",她已两次未能在发薪日 拿到工资,而即将到来的周五,她又可能 领不到钱。"房租和账单照样得付,压力 越来越大了。"她说。

在美国国税局工作的阿普丽尔也是 次来领取免费午餐。她告诉记者, 由于物价上涨,日常饮食变得很昂贵,能 领取免费食物对她而言太重要了。 单亲母亲,她家里还有一个13岁的女儿, 没有收入让她们处境变得困难。"仅仅是 照顾自己和孩子,就已经几乎不可能 了。连我的女儿都面临精神压力。"她

当天活动的主办方是慈善组织"世 界中央厨房"。据了解,该组织从10月27

日起在华盛顿市区设立多处救济点,截 至11月5日早上,已发放超过3.6万份食 物。除了华盛顿市中心,他们还在机场、 空军基地等地设立救济点。现场工作人 员表示,5日当天来领免费午餐的人数明 显增加,库存消耗速度明显加快

工作人员透露,主办方还与华盛顿 市区的餐厅合作,从餐厅购买午餐发给 联邦雇员,这样也可同时支持这些挣扎 中的餐饮企业。受联邦政府裁员和持续 "停摆"影响,当地餐厅生意大受冲击。 位于马萨诸塞大道东北的一家咖啡店老 板阿克萨娜·特兰日前对当地媒体表示, "停摆"期间销售额下降了15%至20%。

不只是联邦雇员和当地餐饮企业。 "停摆"对食品救济、航空安全等民生领 域造成的冲击也在加剧。

因资金耗尽,美国联邦食品救济项 目"补充营养援助计划"本月1日起暂停 发放救济金。在联邦法官介人后,特朗 普政府3日表示,将动用应急资金维持本 月一半救济金的发放,但一些州或需要 数周甚至数月才能恢复发放。该项目覆 盖约4200万人,约占美国总人口的八分 一,大多数人收入低于贫困线。

美国智库预算与政策优先安排研究 中心分析指出,约有120万户家庭、近500

万人可能在11月领不到救济金。阿普丽 尔告诉记者,作为单亲母亲,她也符合领 取救济金的条件,但她担心无法像往常 一样及时拿到发放的食品券。"那就意味 着我得在超市多花一笔钱,而超市的东 西非常贵,那可能就得削减孩子的某项

曾担任艾奥瓦州众议员的格雷格: 丘萨克对记者表示,此次联邦政府"停 摆"再次印证,美国底层民众往往因富 人或掌权者的蔑视而被剥夺权益,"这 个国家从来都不是适宜穷人居住的地

参议院民主党领袖查克·舒默5日在 社交媒体X上表示,特朗普政府正在剥 夺饥饿的美国人获得救济金的权利,并 在这次"停摆"期间,将美国民众当作"政

与此同时,共和党也指责民主党漠 视"停摆"带来的后果。国会众议院议 长、共和党人迈克·约翰逊4日在一场发 布会上称,民主党发起的"停摆"不是为 了医疗保障或其所声称的任何其他政 策,而是惧怕"党内极左派活动家的政治 报复",这种恐惧"远远超过了他们对政 府持续关闭数周可能带来后果的担 忧"。